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3.6 Інноваційні технології формування фахівця в умовах природничо-

наукової системи освіти 

 

Основна мета означеного розділу монографічного дослідження полягає в 

ілюстрації наслідків впровадження інноваційних теоретичних, методичних та 

технологічних авторських напрацювань стосовно процедури управління 

процесами формування дієвого педагогічного кредо (прогнозованих 

професійних компетентностей та світогляду) майбутнього фахівця [369, с. 26–

41].  Наукова новизна проєкту: вперше впроваджено в навчальний процес 

цілісний тематичний пакет наукових, методично-наукових  і навчально-

наукових творів, об’єднаних концепцією результативно-якісного навчання та 

орієнтованих на забезпечення ефективного формування прогнозованих 

професійних компетентностей та світогляду майбутнього педагогічного фахівця 

в умовах  STEM-інтеграційних  інновацій природничо-наукової освіти  [375, с. 

40–45]. 

У  відповідності з Концепцією розвитку природничо-математичної освіти 

(STEM-освіти) та PISA-орієнтирів щодо забезпечення тотальної  природничо-

наукової грамотності здобувачів освіти  навчальні методики та навчальні 

програми STEM-освіти спрямовані на формування компетентностей, актуальних 

на ринку праці. Зокрема, це критичне, інженерне і алгоритмічне мислення, 

навички оброблення інформації й аналізу даних, цифрова грамотність, креативні 

якості та діяльнісра інноваційність, набуття навичок комунікації тощо [365, с. 1–

22]; [368, с. 55–111]; [373, с. 153–160]. 

Визначальні методичні та технологічні аспекти інноваційних 

управлінських впливів на процес формування компетентнісних і світоглядних 

якостей учнівської і студентської молоді,  майбутнього фахівця будь-якого 

профілю синтезовані і узагальнені в низці наших публікацій [365–373]. 

Формування найвищих рівнів професійних компетентностей і світогляду 

(вміння, навички, переконання, готовність до вчинку, звичка, авторське 
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педагогічне кредо) може відбуватися тільки внаслідок остаточного і 

категоричного подолання кризових явищ в освіті (авторитаризм, догматизм, 

формалізм, консерватизм, суб’єктивізм, «синдром пташеняти» тощо). 

Пріоритетного і принципового значення набуває поняття результату навчання. 

Орієнтація на результат навчання призводить до переосмислення і перегляду 

традиційного поняття кваліфікація, що асоціюється з поєднанням уже наявного 

у суб’єкта досвіду з набутими ним у процесі навчання компетентностями і 

світоглядом, які він зможе ефективно використовувати у своїй трудовій 

діяльності. Проблему результативності необхідно трактувати, як науку про 

оптимізацію і закономірності організації, контролю та управління процедурою 

навчання, предмет котрої співвідноситься з корисними установками, 

прогнозованою мірою обізнаності, власною системою цінностей [374–377].  

З проведеної серії досліджень відомо ([367, с. 1–22]; [369, с. 26–41]; [372, 

с. 5–10]), що становлення фахівця будь-якого, а, особливо, природничо-

наукового профілів можливе за умов надійної прогнозованості і керованості 

результатів його навчально-пізнавальної діяльності, декларованої програмами 

(навчальними, науково-дослідницькими, пошуково-креативними тощо) вищого 

педагогічного навчального закладу. Тобто, формуванню очікуваних 

професійних компетентностей та світогляду майбутнього фахівця передують 

науково обґрунтовані (що здійснимо лише за наявності відповідної концепції 

(теорії) управління навчанням) вимоги та орієнтири: освітні стандарти, навчальні 

програми, державні нормативні документи тощо. Синтезовані авторами  розділу 

монографії результати власних наукових пошуків засвідчують необхідність 

обґрунтованого вироблення теоретичних основ управління процесами 

триєдиного [370, с. 24–38] формування компетентнісних та світоглядних якостей 

майбутнього фахівця природничо-наукового профілю, формування його 

педагогічного кредо – професійних знань. 

Наголосимо при цьому [365, с. 11], що феномен триєдиності навчально-

пізнавальної діяльності (як і будь-якої іншої діяльності) індивіда є специфічним 

виявом факту її протікання в часі: минулий, теперішній, майбутній. При цьому, 
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результати навчально-пізнавальної діяльності, – «Знання», – формуються 

внаслідок осмислення і засвоєння індивідом навчального матеріалу. Для 

державних закладів освіти предметний навчальний матеріал вибудовується у 

відповідності з державним замовленням на освітні послуги. 

Відомо [368, с. 24–63],  що розгорнутiсть  процесiв  вiдображення 

реального світу у часi проявляє себе в людськiй свiдомостi через такi його 

характеристики як пристраснiсть, усвiдомленiсть та стереотипнiсть 

(згорнутiсть). В цьому ракурсі нами було доведено [375, с.40–45], що 

процедурам розгортання і засвоєння навчального матеріалу за ознаками 

параметрів, – стереотипності, усвідомленості, пристрасності, – властивий 

перебіг у часі, – минулий, теперішній, майбутній. А тому маємо всі підстави для 

встановлення окремих причинно-наслідкових зв’язків, що характеризують 

навчально-пізнавальну діяльність у двох іпостасях: процесу і результату [373, 

с. 153–160] – в аспекті сформованих знань індивіда (рис. 1). 

 

. Рис. 1. Окреслення категорії «Знання» 

 

За триєдиною ознакою вищих рівнів (еталонів) знань отримуємо такий 

унормований ряд [369, с. 26–41]: 
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Рис. 2. Унормування вищих рівнів обізнанності індивіда 

Унормування вищих рівнів (еталонів) засвоєння навчального матеріалу, – 

навички, уміння, переконання, – синхронізація (за часовою ознакою)  

параметрів засвоєння навчального матеріалу, –  стереотипність (минулий час), 

усвідомленість (теперішній час), пристрасність (майбутній час), – 

забезпечення результативності та якості в становленні майбутнього фахівця 

будь-якого профілю. Прогнозований результат навчання індивіда (рівень, 

компетентність чи світогляд) досягається всіма учасниками навчання в таких 

навчальних процедурах, коли «теоретик» більше експериментує, а «емпірик» 

більше теоретизує [368, с. 24–63]. Причому, показником готовності індивіда до 

засвоєння конкретного навчального матеріалу виступає його здатність 

фантазувати, висувати гіпотези, будувати плани, розробляти проекти та ін., що є 

наслідком забезпечення підсильності (сумірності, узгодження) пізнавальних 

можливостей індивіда з конкретними його пізнавальними потребами). 

Обгрунтовано також [371, с. 13–37], що впровадження в навчальній 

діяльності  принципу, в основі якого лежить давня мудрість: скажи мені, – і, я 

забуду, покажи мені, – і, я запам'ятаю, долучи мене, – і, я навчуся, – тобто той, 

кого навчають і сам повинен когось навчати (консультувати, коментувати, 

експериментувати, тлумачити, оскаржувати, захищати, створювати, наставляти 

тощо) – умова досягнення у навчанні прогнозованого результату. 
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Доведено [375, с. 24–63] необхідність забезпечення адекватності 

навчального (педагогічного) середовища та навчального матеріалу 

(прогнозованого і дієвого результату навчання можна досягти тільки при 

належному матеріально-ресурсному та ідейно-технологічному супроводі цього 

процесу). При цьому, управління результативністю і якістю навчання індивіда 

можливе тільки в умовах об'єктивного контролю як проміжних, так і кінцевих 

(прогнозованих) результатів навчання.  

Немає потреби доводити, що впродовж останніх років проблемі, – 

Управління процесами формування природничо-наукової компетентності 

молодої людини, – в аспектах апробацій, наукових аналітик, конкурсів, 

експертиз, наукових конференцій, опонувань дисертаційних робіт, наукових 

конференцій тощо автори приділяли велику увагу, віднаходячи  на доказовому 

рівні визначальні концептуальні лінії своїх досліджень та впроваджень. Це, 

зокрема, – потужнннй масив статей авторів проекту у журналах, що входять до 

науково-метричних баз даних WoS та/або Scopus; статті у фахових виданнях 

України та закордонних журналах (в т. ч. ряд англомовних публікацій).   

Показовою ілюстрацією визнання актуальності пошукового наукового 

напряму слугують гранти, надані нам на здійснення наукових досліджень: 

за виконання авторами завдань науково-дослідних проектів коштом 

державного бюджету, зокрема: (1995 – 2000): «Упpавлiння навчально-

пiзнавальною дiяльнiстю пpи вивченнi дисциплiн пpиpодничо-математичного 

циклу в умовах викоpстання нових iнфоpмацiйних технологiй навчання»; (2000 

– 2004): «Теорія і технологія управління пізнавальною діяльністю в умовах 

реформування загальноосвітньої школи (фізико-математичні дисципліни)»; 

(2007 – 2009): «Інноваційні технології формування фахівця в умовах особистісно 

орієнтованого навчання та ступеневої освіти»; (2010 – 2012): «Управління 

процесами формування фахових компетентностей майбутніх учителів фізико-

технологічного профілю в умовах євроінтеграції»; (2013 – 2015): «Інноваційні 

технології управління якістю підготовки майбутніх учителів фізико-

технологічного профілю»; (2017 – 2019): «Теорія управління процесами 
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формування компетентнісних і світоглядних якостей майбутнього учителя 

фізико-технологічного профілю»; 

за участь у 15-ти  етапах  Європейсько-Азіатської першостей з 

наукової аналітики в галузі педагогічних наук:  (2012-2017 роки; Лондон, 

Великобританія): http://gisap.eu/ru/user/1943; http://book.gisap.eu/ru/atamanchuk-

petro; global international scientific analytical project - gisap.eu. За результатами 

Міжнародної академії наук і вищої освіти (МАНВО; Лондон, Великобританія) 

впродовж 2012-2017 років авторський науковий доробок відзначений 37 

медалями, серед них: 4 золоті, 26 срібних та 7 бронзові. 

Частково авторський доробок (за важливими науковими жанрами)  

ілюструємо кількома окремими презентаційними слайдами (слайди: 1–5 ): 

 

(слайд -1) 
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(слайд -2) 

 
 

(слайд -3) 
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(слайд -4) 

 
 

(слайд -5) 

 

Цінність очікуваних результатів наукових досліджень для потреб розвитку 

країни та світового суспільства визначається зорієнтованістю кожного 

конкретного проєкту на гарантоване забезпечення [365, с. 586–619] 

прогнозованих результатів навчання завдяки впровадженню інноваційних 
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технологій та методик управління процесами формування професійних якостей 

майбутніх фахівців     в умовах безумовного функціонування інформаційно-

комунікаційного середовища, адекватного STEM-інтегративним інноваціям 

сучасної природничо-наукової системи освіти. 

Для створення  пакету тотальної  дидактичної  і технологічної 

конкретногопідтримки усіх видів науково-навчальних занять і педагогічних 

практик майбутнього педагога необхідно створити і тиражувати десятки книг і 

демонстраційних засобів інноваційного характеру [366, 374, 376, 377] 

(монографії, підручники, навчальні посібники, збірники задач, дидактичні 

матеріали, електронні посібники; комплекси завдань, технологічні сценарії, 

програмні продукти, саморобні прилади, та установки тощо). І, звісно, що будуть 

витрати на проведення педагогічного експерименту. Безумовно, що для цього 

потрібні немалі фінансові інвестиції. Однак, вони будуть виправдані тим, що 

впровадження в навчальному процесі концептуальних основ управління 

професійною підготовкою фахівця значно здешевлює процедури його 

становлення внаслідок гарантованого досягнення  прогнозованих результатів 

(«бездефектне» навчання всіх), інтенсифікації процесу (інноваційні технології 

навчання) та можливостей скорочення термінів і здешевлення навчання 

(самоосвіта як феномен управління) [367, 368, 370, 371, 372, 375].  

Корисними методичними і технологічними напрацюваннями авторів 

виступають: створені за ознаками цільової бінарності (навчальна дисципліна  + 

методика навчання цієї дисципліни) підручники, навчальні посібники, методичні 

рекомендації і вказівки для ЗВО; сценарії творчих тренінгів (лабораторні 

практикуми, практичні заняття, педагогічна практика, пошуково-креативна 

діяльність); портфоліо навчальних дисциплін в ракурсі самоуправління 

навчанням1111 індивіда; проектні технології виготовлення і використання 

саморобних приладів та технічних установок [365–373; 375–377].  

Досягнуто переконаності в тому, що в декларованих вище управлінських 

процедурах однозначно  реалізується принцип динамічного балансу між 

раціонально-логічним і емоціонально-ціннісним  особистісними началами в 
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сприйнятті та засвоєнні конкретного навчального матеріалу. І, що це 

відбувається на рівні сформованості в молодої людини особистісних 

компетентнісно-світоглядних якостей вищого рангу (навички,  уміння, 

переконання), а в студентів (майбутніх фахівців природничо-наукового  

профілю) – власного (авторського) педагогічного кредо [365–377].  

Доцільність  здійснюваних нами наукових досліджень (див, зокрема, сайт  

Збірника: journals.uran.ua/index.php/2307-4507/issue/archive),  доказово 

співвідноситься з необхідністю значного підвищення рейтингу професій 

природничо-наукових галузей, який сьогодні досить невисокий (ТОП-10 

популярних серед нинішніх абітурієнтів професій – яскраве тому 

підтвердження). Тільки завдяки підвищенню престижу майбутнього педагога 

фізико-технологічного та фізико-математичного профілів можемо сподіватися, у 

близькій перспективі, на підготовку компетентних молодих фахівців, здатних 

долучатися до реалізації важливих державних програм, пов’язаних зі створенням 

високоточної цивільної та військової техніки, освоєнням сучасних високих 

технологій (особливо – нанотехнологій), розробкою і втіленням елементів 

піонерських космічних програм тощо [365–377].  

Прогнозуємо, що в умовах масштабнішої реалізації презентованого 

наукового напряму, природничо-наукова компетентність та професійно-

науковий світогляд стануть важливими пріоритетами в житті кожної людини: 

(https://scholar.google.com.ua/citations?user=xoeKrv0AAAAJ&hl=uk; 

https://gisap.eu/ru/user/1943; http://mvf.kpnu.edu.ua). 

Актуально: фіксовані умови та часова тривалість термінів 

незворотного переведення навчання в саморегульований процес [373, с. 153–

160] – проблема, що потребує багатовекторного  і глибокого дослідження.  
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